

దివిజ్జిత

సంపుటి 28 మేనేజింగు ఎడిటరు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి § సంచిక 61

రాజుగారికి ఆఖిలభారత కాంగ్రెస్ కార్యదర్శిత్వం లేదు - ఖాయిమైంది రాష్ట్ర ఆధ్యక్షతే!

**** ఆంధ్ర భావతరంగాలు ****

రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని ఎన్నిక 37 లేదని జరుగబోతున్నది. ఈటీ ప్రస్తుతము కాబట్టి, చూడబడి ఏమి కనుపించడంలేదు. ఈదఫానూడా అధ్యక్షుడుగా శ్రీ ఆలూరు సర్వవారాయణరాజుగారికి ఎన్నిక కాగలరనేది సర్వత్రా వినిపిస్తున్నది. ఆ వర్గంలో ఆ పదవిని కోరేవారుగాని, ఒకవేళ కోరవాయిచ్చేవారుగాని లేరుగా!

శ్రీ రాజుగారు ఆఖిలభారత కాంగ్రెస్ కార్యదర్శిగా పోగలరని, అప్పుడు మంత్రి సంతకం వచ్చువారుగాని, మరొకరుగాని ఆ పదవికి ఎన్నుకోబడగలరని వదంతులు వ్యాపించి వుండినవి. రాజుగారు రాష్ట్ర తీర్థ నాయకత్వ ప్తాయికివచ్చారని, వారు ఆలండియా లెవల్లో వున్నారని పదవిని పొందగలరని సంతకం వచ్చింది వంటి వ్యక్తి చెప్పగా, యదార్థమేననుకున్నాము.

కాని రాజకీయవర్గాలలో విచారించగా, రాజుగారికి కాంగ్రెస్ కార్యదర్శిత్వం యివ్వమని కోరింది యదార్థమేగాని, దానికి అగ్గి వాయువులు సమర్థిచూపలేదని, ఆంధ్రలో రాజుగారు వర్గ ద్వేషంతో వ్యవహరించడమే అగ్రవాయువుల యీ విముఖతకు కారణమని; కాని హిందీ వచ్చుకాబట్టి రాజుగారిని ఆఖిలభారత కాంగ్రెస్ రైతుసంఘం కాఖమ నిర్వహించమని కోరారని; రైతు సంఘం రాధ్యక్షులు స్వీకరించమని కోరడమంటే, ప్రత్యక్ష రాజకీయంగంనుండి తెర వెనుకకు పంపడమనే వుద్దేశ్యంతో, రాజుగారు దానిని నిరాకరించారని తెలుస్తున్నది. దీనితో కాంగ్రెస్ కార్యదర్శిత్వ ప్రవక్తి ముగిసినట్లే భావించవచ్చునేమో!

అందువల్ల రాజుగారికి రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్ష పదవే ఖాయిమైపోయింది. ఇక పార్లమెంటు సభ్యుడుగావున్నవ్యక్తి రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడుగా వుండగూడదనే నిబంధన నికలున్నది. అందువల్ల రాజుగారు వెంటనే రాజ్యసభ సభ్యత్వానికి రాజీనామా యివ్వవలసి వుంటుంది. అయితే శేపు లెజిస్లేటివ్ కౌన్సిలర్ గా ఎన్నిక కాగలరంబ.

ఈ దఫాఅయినా కార్యవర్గ నిర్మాణంలో శేపలం ముఖాద్వేషితో వ్యవహరించవద్దని సంతకం వచ్చిన వర్గం వారిని కోరుతున్నాము.

కార్యవర్గంలో, పార్లమెంటుకి క మి టీ లో ఎదటి పక్షానికీగూడా సరైన ప్రాతినిధ్య మిచ్చి, విద్యుతకు దోహదం చేయవలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాము. ఈదఫానూడా పప్పులో కాలు కేస్తే, సంతకం వచ్చినవర్గం పుచ్చివెళ్లు - కారవ 12 వ పేజీలో



భారత గ్రామీణ ప్రజా సంఘాల సమాఖ్య, భారత కిసాన్ సమైక్య సంకార్యాలయ భవనానికి, యితవతి ధర్మిలో శీమతి భారతీదేవి రంగా గారు శంఖుస్థాపనోత్సవం జరిపినపుటి చిత్రం. ఇందులో యాజ్ఞానిక్, రామసుభాస్నింగు, గుంగాదేవి, ఆచార్య రంగా, ప్రభుత్వ పార్లమెంటు సభ్యులను, రైతునాయకులను చిత్రంలో చూడవచ్చు.

తెలుగువారందరికీ అభిమాన సరస్వతీ నీలయంగా వర్ధిల్లుతున్న 'ఉస్మానియా'

ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయాన్ని స్వాధీనం చేసుకొని అందులో హిందీని బోధనా భాషగా ప్రోత్సహించుట నిర్ణయాన్ని విరమించామని కేంద్ర ఉపవిద్యాలయంలో దా|| శ్రీ మాలి గజవారమే పార్లమెంటులో వెల్లడి చేసినా, ఆపలా వుద్దేశ్యాన్ని రెండు సంవత్సరాలక్రితమే భారత ప్రభుత్వం వదలుతున్నది. అయినా ఇంతకుపూర్వం ఈ విషయమై ప్రవ్చించి సప్రతిపక్షా, "విశ్వవిద్యాలయాన్ని స్వాధీనం చేసుకోవలెందుకు తీసుకోవలసిన చర్యలగురించి ఇంకా ఆలోచన జరుగుతూ ఉండ"ని కేంద్ర ప్రభుత్వ ప్రతినిధులు చెబుతూ వచ్చారంటే, ఆపలా స్వాధీనం చేసుకోవాలన్న నిర్ణయం ఆదిలో - అంటే ఏదైనామిది సంవత్సరాల క్రితం - ఎవరి ప్రోద్బలంతో తీసుకోవడం జరిగిందో, వారిని ఆసక్తిపై పరచడం భారత ప్రభుత్వానికి ఇంతవరకు ఇష్టంలేక పోయిందన్నమాట.

భారత విద్యాలయాల్లోకెల్లా, ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయానికి విశిష్ట చరిత్ర వుంది. భారతీయ భాష అయిన ఉర్దూలో అత్యున్నత విద్యనుకూడా బోధించవచ్చునని ఇవట జరిగిన 25 సంవత్సరాలక్రితం నిరూపించింది. భారతీయ భాషలు విశ్వవిద్యాలయ విద్యాబోధనకు తగవని స్వాతంత్ర్యోద్యమవ్యవస్థి సంవత్సరాల తరువాత ఈ నాటికీగూడా మన "విద్యా శేర్షిలు", విద్యామంత్రులు భావిస్తున్నార కాని, దీక్ష, పట్టుదల ఉంటే మన భాషలో లోపం అంత ఆధిగమించరాని యిట్టుందికాదని నిజాంప్రభుత్వం విద్యాకాఖ

ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయం కేటెల్లం చేశాయి. అయితే వారు కోస సాగించిన ప్రయోగం, స్థానిక ప్రజల్లో అత్యధిక సంఖ్యా కులకు, (నూటికి 87 నుండి) వారి సభ్యత్వం సంస్కృతులకు సంబంధంలేని భాషలో జరగడం వలననూ, ఆఖిలభారతంలో అంగ్లమే రాజభాషగా వుండడంవల్లనూ, తగినంతగా

వైదరాబాదు లేఖ
*** మా విలేకరి ***

రాణించలేకపోయింది. వైగా శేపలం ఉర్దూ వైకే కేంద్రీకరించి, తెలుగు, మరాఠీ, కన్నడ భాషలకు ఎలాంటి ప్రోత్సాహం యివ్వనందున, సంస్థాన రాజకీయ వ్యవస్థలో మార్పు వచ్చినవెంటనే విశ్వవిద్యాలయంలో కూడా అదివరకు ఎంతో శ్రమ, కృషి, వ్యయాల ఫలితంగా ఏర్పడిన వ్యవస్థను మార్చవలసినవచ్చింది. ఈ మార్పులవల్ల అతిసుందరమైన భవనాల్లో నిలబడే ఈ విద్యాశ్రేణిలో రెండుమాడు చక్కాల్లుగా గూడుకట్టుకొని ముగ్ధిగా వుంటున్న స్వప్రయోజనాలన్నీ బాలిపోయే దశ ఏర్పడింది. ఈ వివస్తునుండి ఉపయోగం లుండుకు వీరు ప్రస్తుతం విద్యగాభ్యుపమితిలో మన ప్రతినిధిగా ఉన్న ఎవరో ఆరీయావర్ జి.ఎన్ ద్వారా చేసిన కుదిప్రయత్నమే ఉస్తానియాను కేంద్రానికి వశం చేయ సంకల్పించడం. ఆరీయావర్ జి.ఎన్ ఆస్పట్లో ఉస్మానియాకు ఉపాధ్యక్షుడుగా యుండే వారు. అయిన ఆ పదవి వినిపింప చేతముందు,

భారత ప్రభుత్వం చేత ఉస్మానియాను కేంద్ర విశ్వవిద్యాలయంగా మార్చి అందులో హిందీని బోధనాభాషగా చేయాలన్న తీర్మానం చేయించడంలో సఫలీకృతులైనారు. ఇలా చేస్తే హిందీకేవలం ఇప్పటి పార్టీ అంబీ ధూయిష్ట ఉర్దూనే చిరస్థాయి చేయవచ్చునని నీరీతలంపు. వైదరాబాదు, కేళం మధ్యలోనే ఉండడంకాక, దక్షిణాదిలో హిందీవ్యాప్తికి ఇక్కడ ఒక ఉన్నత విద్యాలయం వుండడం దోహదకరంగా వుంటుందని కేంద్ర ప్రభుత్వం ఆధిప్రాయపడింది. ఇందుకు అప్పటి వైదరాబాదు ప్రభుత్వం, టీఎం. కె. వెల్లూడి ఆధ్యక్ష్యా వ తన సమర్థిని తెలియజేసిందికూడా. భారత ప్రభుత్వ తీర్మానానికి కార్యకూపం ఇచ్చేటందుకు మొదట ఆచార్య వ కేంద్రదేవ ఆధ్యక్షులకు ఒక సంఘం నియమించబడింది. అయిన ఆస్థమయం తరువాత ప్రభుత్వ తీర్మానం గవర్నరుగా వున్న డాక్టర్ జీర్ మున్షా ఈ సంఘాధ్యక్షుని పోషించారు. అప్పటికే వైదరాబాదులో ప్రభాభిప్రాయం, విశ్వవిద్యాలయాన్ని కేంద్రం వైపం చేసుకోవలెందుకు వియర్ణం తీవ్రీకూపం దాల్చినందున, యాల్లు ఆచార్య మంత్రివర్గంవారు పూర్వ నిర్ణయాన్ని మార్చు చేసి, కేంద్రం వనోక హిందీ విశ్వవిద్యాలయాన్ని వైదరాబాదులో స్థాపించమని, అందుకు అవసరమైన స్థలం మొదలైన పోక ర్యాజును చేస్తామని కేంద్ర ప్రభుత్వం తెలియజేశారు. విశాలమైన ఉస్మానియా భవనాలు

— కారవ 12 వ పేజీలో



(గణనంపిక తరువాయి)

మేని జలదంపు పుట్టించు నూర్పులు ఖమాటలనువిని రావణుడు సీత అందమును గూర్చి తలపోయుచు పథ చాలించి నుంట్రిలను పంపివేసెను. ఆలోచించి యాలోచించి ఏమి చేయవలెనో కర్తవ్యమును నిర్ణయించుకొని ప్రచ్ఛన్నముగా యానకాలకు పోయి పాఠశాలగారిని రథమును నిర్దమనేయమని ఆజ్ఞాపించెను. కృటిలో దయ్యపు ముఖములు గలిగిన భయంకర మైన కంచరగాడిదలు పూన్పొందిన రావణాసురుని ఖంగారపుండ్రుల ఆయిర్లకలుపలదెను. దశగ్రీవుడు దాని వధికోపించి సమద్రతీరమునకు గగనమార్గమున పయనమయ్యెను. అట్లు రావణుడు నీలి మేఘములలో పోవుచు సమద్రతీరమున కడుకోభాయమానముగా విరాజిల్లుచున్న ప్రకృతి సౌందర్యము చిత్ర విచిత్రములను వీక్షించుచు, ఆ దారిలోనే ప్రసాదించిన 'సుభద్ర' మను వికాలమైన వట్టివెట్టును గూడ చూచెను. రావణుని కి మనోహారము ద్వైగుణీకృతమయ్యెను. అట్లు రావణుడు సాగరము ఆవలి తీరమునకువేరి ఆచ్చట నోక్కచో ఏకాంతమై యున్న నోక పనమధ్యమున యాశ్రమమున జటావల్మలములదాల్చి నివృత్తో తపస్సుచేసికొనుచున్న మారీచుని గాంచెను. మారీచుడును ఏకేంచుచున్న రక్కసులతోడను జూచి ఆహ్వానించి తగిన మర్యాదులు గావించి ప్రీయవచనములతో, "రావణా! మల ఎందు కింత వేగిరమేయిట కేతెంచెతివి?" అని ప్రశ్నించెను.

అంత మాటలనేర్పరయైన రావణుడు, "నాయనా! మారీచా! నేను చెప్పవది సావధానముగా వినుము. నేనిప్పుడు కడువెతల పాలయెంటిని. ఈ ఆపత్సవయమున నీవే నాకుదిక్కు. నీ సాయము నా కావశ్యకము. జనస్థానమున నా తమ్ముడు ఖరుడు, దూపలుడు, త్రికెరనుడు పనునాలుగువేల రక్కసుల సైన్యముతో ఎదురులేకుండ నిరాటంకముగా నా ఆజ్ఞ మేరకు దండకారణ్యమున మునిలను హింసించుచు ఆసేనంవత్సరములు పాలించుచుండిరిగా? అట్టి నా స్వకీయజనలను మానవ మాత్రుండైన రామండొక్కడే తన ధనవిద్యాప్రవీణతచే వధించి, రాక్షస సైన్యము నంతయు నాశనము చేసెను. ఆ రాముడు రథము కూడ లేకుండ నేలపై నిలువబడియే బాణముల ప్రయోగించెను. ఇప్పుడు దండకారణ్యమున నున్న ఋషుల రాక్షసభీతి లేక తమిం చుచు న్నారు. ఈ రాముడు ఏదో నేరము చేయుటవలననే తండ్రి కోపముతో రాజ్యభ్రష్టునిగావించెను. వాడు భార్య సీతతో గూడ త్రిమూరు చున్నాడు. ఆతడు మనివేషమునదాల్చి, వైష్ణవతతో వనరుడక అనిత్యభోగముల ననుభవించుచు, ధర్మవిహీనుడై బలగర్వముచేచి ఇతర కారణములేయే నా వెల్లెలు క్రూరులును గుహాసీతనిగావించి మన మంకముంకే పరాధ మన కలగజేసెను. నా వెల్లెలు తమ మనస్సున నాతో ముట్టెట్లు

కొనవది. "కాన నేను పగడియకొనుటకై రాముని వీర్యురాలు సీతను దండకారణ్యమునుండి తీసికొనిరా నిక్కయించుకొంటిని. నాకు నీ దీకార్యమందు బాపటచేయుము. నీవు నాకు తోడయియున్న నా కేమి యు భయములేదు. రాక్షసా! నీవు కడు నేర్పరివి. నీ ధైర్య సాహసములకు, శక్తి సామర్థ్యములకు, నీ అద్భుత మాయాచర్యలకు నీతో సరియైన వాడు ఈ పృథ్విలో మఱియొక యుండడు. నేనీ కార్యము వెలువేర్చుటకై నీ కడకు వచ్చితిని. నీవు నాకు సాయముచేయు విధానమును తెలిపెదను వినుము. మారీచా! వెండి వన్నె చుక్కలు గల పసిడిటింకవై నీవు రాముని ఆశ్రమముకడ సీత గాంచునట్లుగా నడయాడుచుండుము. శ్రీ సహజ స్వభావముతో సీత బంగారు జింకవైన నిన్నుఁడొది ముచ్చటవడి తన ప్రీయని, లక్ష్మణుని నిన్ను పట్టికొని తెమ్మని అడుగఁగలదు. రామలక్ష్మణు లట్లు నిన్ను పట్టుటకై వెంటబడించి పోగా ఓంటరిగా నున్న సీతను నేను నునాయాసముగా నపహరింపఁగలను. సీతనుబాసిన

మారీచుని హితబోధ

రాముడు కడు వగలుపాలై శక్తి విహీనుడు కాఁగా నేను ములభముగా వానిని వధించి పగతీర్చుకొనెదను," అని చెప్పెను. మారీచుడు రావణుని మాటలు విని దిగ్భ్రమ చెందెను. అతనిమోము కళావిహీనమయ్యెను. సోటి తడియాతపోయి పెదవులు ఎండి పోయెను. భయముచే గడగడ పడంకెను. మరణింపమన్న కోరిక వలె మిడిగ్రుడ్లనుబెట్టి చూచుచుండెను. మారీచుడు శ్రీ రాముని పరాశ్రమము నెఱిగినవాడు. ఆ రామండే తన్ను నిట్లు తపోధనునికే నెఱగదా యని రానున్న విపత్తునుగూర్చి ఆలోచింపసాగెను. అట్లు ఆలోచించి మారీచుడు చేతులు జోడించి, రక్కసులతోనికే హితము చెప్పఁగొరి "రాణా! లోకమున వెల్లప్పుడు ప్రీయములగు మాటలు చెప్పవారు, వానిని వినువారు తలచుగాఁగలరు. కాని మేలాదపు హితంపుమాటలు చెప్పవారు దొరకట అరుదు. ఒకవేళ అట్టివాడు లభించినను వాని మాటలు చెవినితెట్టువాడు చిక్కట మఱీకప్తము. ఓ రావణా! నీవు రాముని నుగఁటిమినిగూర్చి గుణగణాలనుగూర్చి నీ కెవరు పూర్తిగా చెప్పియుండలేదుకాన దేవేంద్రునికే బోలు రాముని గుఱించి నీకు ధర్మగా తెలియకున్నది. రాముని కోపమునకు రక్కసుల పంకము నాశనము కాకుండునగాక నీ ప్రాణముల హరించుటకే జానీతి పుట్టలేదు గదా! సీత పుట్టుక లంకచేటుకు నాకుగదా! చిత్తమువచ్చినట్లు పంచించువాడు, వెళ్ల మాగ్గములు పట్టువాడు, వెళ్లరింపులు కలిగి, వెళ్లవారితో స్నేహముచేయు స్వభావుడు రాజ్యమునకు, పరిణయలకు కేడు చేయుచు రామింటిందా! రాముని తండ్రి వెదలగొట్టు

లేదు; రాముడు నేరమొకడునగాదు. పకల ప్రాణుల హితముకోరువాడు. పుణ్యమాస్త్రీ! రాముడు తన వీర్యతల్లి కైవేయి పరమును దీర్చి తండ్రిమాట చెల్లంపఁగోరి రాజ్యముఖముల వీడి ఆ దవులఁ జొచ్చియున్నాడు. తండ్రికి విధేయుడైన పుత్రుడు; ఆతఁడనే యుండు. ఓ ప్రభూ! రాముడు ధర్మస్వరూపుడు. నూన్యని యొద్దనుండి కేజమును విదదయింపవలె రాముని దగ్గలనుండి సీతను వ్రాలించుట సాధ్యముకావలసి. మఱియు రాముడు అగ్నిహోత్రీయు, దానిలాపది శలభమువలె నీవు బూడిదయగుటకు తలవెట్టఁబోకుము. రావణా! రాముడు యముడు. అతని ధనుస్సు తెలుచుకొన్న వెట్టిదపు నోరు; ఆ వీరుని తూఱు జమని తీక్షణాంతులు; చాపపాకము కాలపాకము. నీ జీవితమును రాజ్యమును వదలుకొను కోరిక లేకప్పచో రాముని ప్రాణమునకన్న మిన్నయగు సీతామహాదేవిని సంక్రమించుటకు ప్రయత్నింపకుము. ఓ రాక్షసరాణా! మున్నొకప్పుడు నాయావనకలలో నేను చుడించి చేతిలో వెద్దయినపగుదియను బట్టుకొని కేయి యేనుంగల బలిమిగలవాడనై దండకారణ్యములో తిరుగుచు ఋషుల సూర్యమును భక్షించుచుంటిని. ఆప్పుడు ధర్మాత్ముడైన విశ్వామిత్రమూర్తి నాకు భయపడి స్వయముగా దశరథమహారాజు నొద్ద కేరి యజ్ఞమును నాపాడుటకు పండ్రెండేండ్ల రాలుడగు రాముని తీసికొని వచ్చెను. యజ్ఞదీక్షలో నున్న విశ్వామిత్రుని చెంత రాముడు నిలిచి దండకారణ్యము మాలువ్రాఁగనట్లు ధనుస్సంకారము గావించెను. నేను రాముడు పసివాడని యెంచి విశ్వామిత్రుని యాగకాలకు మిడివేదుచు తదవునేయక వెదలితిని. ఆప్పుడు రాముడు

Payment of Wages REGISTERERS are available with ZAMIN RYOT PRESS HELLORE

నన్నిదివలకు గొట్టిన బాలములెప్పును నేను మఱిపోలేదు. రాముడు తపసి యొనండున వన్నేమి చేయలేదని నాకోమ్ములతో నాతనినిఁ బూడిచి చంపియు నుంబిదిని. ఆప్పుడు రాముడు వింటిని నాకుక్క వెట్టి మూడు కరముల మామీద నిడిచివెట్టెను. ఆ బాలములఁలాచి యిదివఱకు రాముని పరాశ్రమమెఱిగినవాడనుగాన నేను వాని కందక జీవులన పరుగెత్తి పాటిపోతిని; కాని నావెంట వచ్చిన యిరువురు రాక్షసులు వెంటనే గఠించిపోయిరి. ఓ రావణా! నేటి కిని నా కంటికి నేలకొలంది రాములు కనఁబడు చున్నారు. నేను ప్రస్తుతము దుష్టకార్యముల నుట్టించి చు నోని గ్రహము కలిగి యున్నాను." అని నిర్వచించెను.

ఇట్లు కాంతముగా మారీచుడు చెప్పిన మాటలను తెడఁకె వినికె వెట్టి రావణుడు "మారీచా! నీ పసికేమిని మాటలచే నన్ను నిలుపఁజాలవు. ఖరుని ప్రాణములఁదీసిన రాముని ప్రాణప్రీయురాలగు సీతను నీ కట్టెడుటనే నేను ఆపహరించెదను. సీతను గొంగఱించు విషయముగూర్చి నిన్ను నేను మంచి చెద్దలను అడుగలేదు. ఈ కార్యమునకు నీవు మాశ్రమ తోడ్పాటు కావలెను. నీ విడివలకే నిన్నుఁ గోరినట్లు నీవు బంగారుటింకవై మోసపుచ్చి రాముడు నిన్ను వెంబడించునట్లు చేయుము. కొంత దశ్యుఁడైన తరువార 'హా సీతా! హా లక్ష్మణా!' అని రాముని కంఠ స్వరమున గట్టిగా వార్తనాదము చేయుము. సీత దిగులుపడి లక్ష్మణునిబంపును. ఆ పమయము కనిపెట్టి నేను సీత నెత్తుకొని పోయెదను. నా పంకల్పము త్రిపురానిదినుమా!" అని గంభీరముగా పలికెను.

మారీచుడు భయంకంపి కుండయ్యెను. ఆతఁడు రావణునిదిలకించి "పాపాత్ముడా! నీచే జచ్చుటకంటె పరాత్పరుడగు రామునిచే జచ్చి కృతార్థుడ నయ్యెదను. నీ మంతులు ఈ వెదుమాగ్గమునుండి త్రిపుకున్నారు. నా మాటను నీవు వినుకన్నావు. అల్పాయువులగు వారలు హేతులు నుడువు పలుకులు నాలింపఁజాలరు. కానియు "అట్టి పోవుదము"..... కేద్రిమృతీందా! ఇదే పోయెదను "రమ్ము" అని నిఁ ప్పు హాతో వాశ్రవెను. (పకేవము)



ఆశీస్సు

★
ఆలతి యలతి తెలుగుఁ బల్కల రామాయణము నిట్లు కలికించిన వారలు శరమ్ము, నీవరె కొలకల సావిత్రి నీకుఁ గోటి తోహారు. కమ్మరిమ్మెల్ల-పద్యములఁ గూరినె రామచరిత్ర; తత్కథక గమ్మనిమాటలక మనము నక రసములో చిగురింప గద్యయా పమ్మున వ్రాయుచుంటిని 'నె తాపని' పలుకు మెచ్చ-నీకు నో ఖ్యమ్ము, చిరాయువును కల పచ్చుకుడిచుక సర్వకాలముకా. —సాహిత్య పరిశిలకుడు.



భూ పరిమితి వ్యక్తులకు పర్తింప జేయుటకు ప్రభుత్వ పరిశీలన

కేంద్రం ఒత్తిడివల్లనే రాష్ట్ర ప్రభుత్వం భూ సంస్కరణలకు పూనుకోవలసివస్తున్నదని హోం మంత్రి శ్రీ రంగారెడ్డి

నెల్లూరుజిల్లాలో పర్యటన

ఆంధ్రప్రదేశ్ హోంమంత్రి శ్రీ కె. వి. రంగారెడ్డిగారు యానెల 15 తేదీన నెల్లూరు వచ్చారు. రహదారి బంకాలో కలెక్టరు శ్రీ మొహిబుల్లా, డి. యస్. పి. శ్రీ ఆనందరామ్ ప్రభృత ఆధికారులు, శ్రీ వంగల్లు కోదండ రామారెడ్డి, శ్రీ పి. సి. ముప్పారెడ్డిగారలు మంత్రిగారికి రహదారిబంకావద్ద స్వాగత మిచ్చారు.

మధ్యాహ్నం 3-30 గంటలకు మంత్రి శ్రీ రంగారెడ్డిగారు హోల్ నేట్ లో ఆపరేటివ్ ప్లాన్లు వర్కుషాపును సందర్శించారు. ప్లాన్లు అధ్యక్షులు శ్రీ పి. సి. ముప్పారెడ్డి, ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ ఆత్తివరపు వెంకట్రామారెడ్డిగారలు మంత్రికి స్వాగత మొసగి, మెమోరాండం సమర్పించారు. పోలీసు హెటూరుబండ్లను రిక్షే నిమిత్తం తమ వర్కుషాపును యిప్పించ మని ఆధ్యక్షించారు. మంత్రి పరిశీలిస్తామని తెప్పారు.

తర్వాత మంత్రి శ్రీ రంగారెడ్డిగారు నెల్లూరు సబ్ జైలును సందర్శించారు. జైలు లో శ్రీ గోపాలరావుగారు జైలు పరిస్థితులను వివరిస్తూ, జైలులో - 255 మందిలో ఎక్కువమంది 145 మంది టిక్కెట్లులేకుండా ప్రయాణం చేసి కేసుపడిన వారున్నారని తెప్పారు.

పిమ్మట మంత్రిగారు పోలీసు మహిళల అంబులెన్స్ కేంద్రమును దర్శించారు. డి. యస్. పి. శ్రీ ఆనందరామ్, డి. డి. యస్. పి. శ్రీ నరసి, శ్రీమతి విమలా ఆనందరామ్గారలు మంత్రిగారికి స్వాగతమిచ్చారు. సన్ననూలును వడదీసేందుకు శ్రీమతి దేవమణిమ్మకు, ఎక్కువ నూలు వడదీసేందుకు సి. శేషమ్మకు మంత్రి గారు చీరలను బహూకరించారు. ఆ సందర్భంలో శ్రీ వంగల్లు కోదండరామారెడ్డిగారు అంబులెన్స్ ప్రాధాన్యతను వివరించారు.

ఆ తర్వాత మంత్రి శ్రీ రంగారెడ్డిగారు బుచ్చిరెడ్డిపాలెం చేరి ఆక్కడ ప్రభుత్వ పరిశోధన కేంద్రమును సందర్శించారు. జిల్లా వ్యవసాయాధికారి శ్రీ రఘునాథారెడ్డి, పరిశోధన కేంద్ర మేనేజరులు శ్రీ కె. యస్. రాధా కృష్ణ, శ్రీ వెంకటేశ్వరారెడ్డిగారలు మంత్రిగారికి స్వాగతమిచ్చి, పరిశోధన కేంద్ర పరిచాలాలను చూపించి, వివిధ కాల పరిసాగు విధానాలను, పంటల పరిశోధనలను గురించి మంత్రిగారి కరుకపరచారు. పిమ్మట స్థానిక రైతుప్రముఖులు శ్రీ మేనకూరు బల రామారెడ్డి, గోపాలకృష్ణారెడ్డి, దొడ్ల చిన అప్పారెడ్డి ప్రభృతులు మంత్రిగారికి పరిచయం జేయబడ్డారు.

అటుపిమ్మట మంత్రిగారు కెలిగరి రిజర్వాయరు, వంగం ఆనకట్టను సందర్శించారు. వాటి ఆయకట్టు వివరాలను గురించి అసిస్టెంట్ ఇంజనీరు శ్రీ వరిసేంద్రారాజు, కలెక్టరు శ్రీ మొహిబుల్లాగారలు మంత్రిగారికి



కావలి-కనువూరు కాల్యాలపట్ల శ్రద్ధవహించకుంటే

శాసనసభ్యత్వానికి రాజీనామా పన్నుల నిరాకరణోద్యమం!

—కావలిసభలో శ్రీ బత్తెన రామకృష్ణారెడ్డి ప్రకటన

రాదాపు 10 సంవత్సరములనుండి కృషి చేయుచున్న కావలి-కనువూరు కాలువ విషయమై రాష్ట్ర ప్రభుత్వముకాని, కేంద్ర ప్రభుత్వముకాని శ్రద్ధవహించు కుండుటవలన తాలూకా ప్రజలలో కలిగిన తీవ్రాందోళనను ప్రభుత్వమునకు వ్యక్త పఱచుటకుగాను 8 తేదీ స్థానిక బోర్డు వ్రాసుకొని ధనమున తాలూకా ప్రభుత్వమును సంఘంచారే ర్పరచిన రైతుమహాసభకు శ్రీ బత్తెన రామచంద్రారెడ్డిగారు ఆధ్యక్షత వహించారు. తాలూకాలోని వివిధ ఫిర్కాలనుండి 300 మంది ప్రతినిధులు వచ్చారు.

దాని కనుమళ్ళు నుబ్బరామయ్యగారు సభాధ్యక్షులకు, ప్రతినిధులకు స్వాగతము చెప్పారు. శ్రీ బత్తెన రామచంద్రారెడ్డి గారు కావలి-కనువూరు కాలువ విషయమై జరిగిన కృషిని సింహపాఠానించేతారు. ప్రభుత్వించారు ప్రజల అవసరాలను గుర్తించి, ప్రజాభివృద్ధిని సక్రమంగా వినియోగించు కుండుట కోరణియుచున్నారు. ఇతర రాష్ట్ర మంత్రులు కేంద్ర ప్రభుత్వమునుండి కోల్ల కోలది ధనముతెచ్చుకొని, ప్రజావసరములకై ఖర్చు కట్టుచుండ మన మంత్రిలు కేంద్ర ప్రభుత్వముకృతమైన ధనముతుకూడ విన

వివరించారు. ఆ రాత్రి నెల్లూరు చేరినపిమ్మట, శ్రీ వంగల్లు కోదండరామారెడ్డిగారు మంత్రి శ్రీ రంగారెడ్డిగారి గౌరవార్థం వెంట్రో రియాంబులో గొప్పవిందుజేతారు. అధికారులు, స్థానిక ప్రజల ప్రముఖులు, రైతుశ్రేణులు విందులో పాల్గొన్నారు.

హాస్టళ్ళ సందర్శనం
మరునాడు 16 తేదీ ఉదయం, మంత్రి శ్రీ రంగారెడ్డిగారు వెంగం ఆనకట్ట కరదాలయము, తిక్కవరపు మినమ్మ వారి జన బాలికల హాస్టలు, పట్టయ్య హాస్టలును దర్శించారు.

చిన చెరుకూరు కార్యక్రమం
తర్వాత చిన చెరుకూరు గ్రామం వెళ్లారు. శ్రీ మేనారెడ్డి రామరాఘవారెడ్డి, శ్రీ పి. సి. ముప్పారెడ్డి, అల్లూరినింగ అశీషకు శ్రీ మల్లిఖార్జుననాయుడుగారలు మంత్రి గారికి స్వాగతమిచ్చారు.

మంత్రిగారు చిన చెరుకూరులో కోల్ల వెంకటేశ్వర కేంద్రమును పూర్తిచేసారు. పను ప్రగతిని చికిత్సా కేంద్రమునకు శంఖస్థాపన జేతారు. తర్వాత అయ్యారెడ్డి చికిత్సాలయం, పంచాయితీ కార్యాలయం, బోర్డు హైయర్ టెన్ సి పాఠశాల, గ్రంథాలయములను సందర్శించారు.

పంచాయితీ గ్రామస్తుల తరఫున మంత్రిగారికి స్వాగతపత్రం సమర్పించ బడింది. ఆకిలి మల్లిఖార్జునయ్య ప్రకం పాపద్యాలను పఠించారు. చిన చెరుకూరుకు బస్సు సౌకర్యం లభించమనీ, రైత్యా అయిమునకు మంచులకుగా ప్రభుత్వ ముచే విరాళమిప్పించమని మంత్రిగారిని కోరారు. —కొరవ 12 పేజీలో



నెల్లూరు జిల్లా కోర్టులో
O. P. No. 150 of 57
విరదవోలు శ్రీచేపమ్మ —పిటిషనుకు. పుచ్చలపల్లి వెంకటసుబ్బయ్య —రెస్పాండెంట్లు యీ వెంటినున పిటిషనుకు తన భర్తయగు శేటు విరదవోలు వెంకటారెడ్డి చేసియుండు లైవ్ ఇన్వూలెన్స్ పాలసీ నెం. 26001 యన రూ. 1770/-లు పాలసీ నెం. 362642 యన రూ. 6614-75 N. P. లు పై రెండు మొత్తాలు రాబట్టుకొనుటకుగాను వాక్కు సర్టిఫికేటు దయచేయించవలసినగా పిటిషను దాఖలుచేసి నందుకు సదరు పిటిషనువిధాన ఆక్షేపణదారుల ఆక్షేపణనిమిత్తం 25-1-58 తేదీ వాయిదా జేయబడియున్నది గాన సదరు వాయిదా మేరకు ఆక్షేపణలు తెలుపుకొననియెడల పకొ త్తములో తీర్మానించబడునని యిందుమాల కమున తెలుపబడె మైనది.

—కేవల దళిందరామారెడ్డి పిటిషనుకు వకీలు

పొదిలె పంచాయితీ కోర్టులో
కెవల్ నెం. 25/56 కు
మంచినటి గురవయ్య, పొదిలె —వాది. బట్టు రామయ్య, బద్దిమడుగు, పొదిలె తాలూకా —ప్రతివాది.

వాది ప్రతివాదివల్ల పాకీ రాబట్టుకొనుటకు గాను ప్రాసెసింగ్ టు రిక్లెమ్ దావాచేయగా 30-12-1957 తేదీ వరకు 11 గంటలకు వాయిదా జేయబడియున్నది. ఆక్షేపణ లున్నచో తెలుపుకొనెడి యెట్టి ఆక్షేపణలు లేనిచో పకొత్తమును దావా విచారించి తీర్మానించబడును.

—కాటూరి నారాయణస్వామి, వెంకటెంట్లు, గ్రామపంచాయితీకోర్టు పొదిలె.

ఏలూరు డి. జి. ము. కోర్టులో
E. P. 198/57 O. S. 253/55
మిరియాల వెంకటప్పయ్య —వాది. వెద్దిరెడ్డి శ్రీ వెంకటచలంతిరావు, యీ పీతా మవాలమ్మ ... —ప్రతివాదులు. ప్రతివాదులు వారికివ్వవలసిన డిక్రీకాటి గాను ప్రతివాదుల తాలూకు దినవ ఆర్డీ 6-1-58 తేదీన యేలము జేయబడును.

పల్లిమగోరావరి జిల్లా యేలూరు కృష్ణా పాకీ E. వాక్కు T. S. 1109/3 కొత్త 24 వాక్కు T. S. 465/part [కూ] కొత్త ఉ. 32 [వ] దివారమున వాగ్ధూరియము ప్తలం ఉ. 86 [వ] కుల్లపాటి హనుమంతరావు, ఆమరి వెంకటనారాయణ, ఉప్పారావు ప్తలం ఉ. 32 [వ] వరకొంగి కృష్ణరామ వగైరాల ప్తలం ఉ. 88. యీ వాక్కులయ్య వ. X. 305 లు ప్తలము యిం చు కోరి వెంకటమ్మ యిందలి యాపత్తు కలవనచా. పర్కావకాలం ఉ. 2000/- లు. —పి. శ్రీనివాసరావు పి. ఎ. రి. ఎ. కె. వాదిరెంట్ల వకీలు.

వెండికట్టుం రు. 25 లు

నెల్లూరు ప్రభుత్వ జమీన్దార్లు గుండ్ల పల్లి శివారం శ్రీ పుష్ప లక్ష్మీ ప్రో ర్యు శేషయ్యగారు తన బావమని చింతిపి పాండుంగన ప్రగారికి, మగ్గి పిచ్చయ్య శ్రీ గారి కు మాత్ర పాభాగ్యవతి బృందారేవిచ్చి నెల్లూరు వనాయిపేటలో జరిపిన వివాహ సందర్భమున వధువు పక్షమున శేషయ్యగారు రు. 25 లు కట్టుమిచ్చిరి.

జమీనదారులు మా మంగళాభిర్యాలములు. —నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, ప్రతిభాధిపతి.

జమీన్దారిత

పేపర్ నంబర్, మార్గం బహుళ చతుర్దశి 28 మార్గశిము 1879 (20-12-1957)

క్రొత్త సుంకాలు

మిల్లుగుడ్డలు, పంచదార, పొగాకు వస్తువులపై కేంద్రప్రభుత్వం ఆదనపు ఎక్సయిజు సుంకాలు విధించింది. ఆంధ్రుకు సంబంధించిన బిల్లుకూడ లోక్ సభ ఆమోదం పొందినది.

ఈ క్రొత్తసుంకాల విధింపు ప్రజలకుగాని, వ్యాపారస్తులకుగాని అవలంబితం కలిగించవు సరికదా యిరువురుకు లాభం చేకూరుతుంది. మల్లి పాయింట్ సేల్సుట్యాక్సు, పై వస్తువులపై నిర్ణయించడంతో ప్రజలకు యీ వస్తువులు చౌకగా లభించగలవు. వర్తకులకు సరకులు సులభంగా విడుదల కావడం, సేల్సుట్యాక్సు ఆధికారల బాధ తప్పడం జరుగుతుంది. ఇక ప్రభుత్వానికి సంబంధించి, ఆదనపు ఆదాయం లభించడమే గాక, పన్నుల ఎకవేరబాధ తప్పడం, మల్లి పాయింట్ సేల్సుట్యాక్సు పన్నుల్లో కష్టాలు తప్పడం, కొంతవరకు లంచగొండి తనం తగ్గించడం జరుగగలవు.

అమ్మకంపన్ను ఆచూకీలను రాష్ట్రాలలో మిల్లుగుడ్డ, పంచదార, యిప్పటికంటే కొంత చౌకగా లభించగల అవకాశాలున్నాయి. కొన్ని ప్రాంతాలలో యీ వస్తువుల ధరలలో తారతమ్యాలున్నాయి. అవంతగా పరిగణించదగిన కారణం. ముఖ్యంగా మిల్లుగుడ్డ వ్యాపారస్తులకు, యీ క్రొత్త సుంకాలు ఎక్కువ లాభకారి. కాని పొగాకుకు సంబంధించి కేంద్రప్రభుత్వ సుంకాలు యిప్పటికే చాల భారంగా వున్నాయి. ప్రస్తుత ఆదనపు సుంకం పొగాకుమీద సమర్థనీయంగా లేకపోవడం వల్ల సుంకం కేంద్ర ఆర్థికమంత్రి మరొకసారి పునరాలోచించడం అవసరమని మా ఆభిప్రాయం.

పైవస్తువులమీద అమ్మకంపన్ను ర్యారా రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు మూడు రు. 19 కోట్లు లభించగా, క్రొత్తసుంకాలవల్ల కేంద్రప్రభుత్వానికి రు. 21 కోట్ల 50 లక్షలు లభించగలవు. ఈ మొత్తములో అయారాష్ట్రాలు వాటి వాటాను పొందగలవు. కాబట్టి సేల్సుట్యాక్సు నిర్ణయల రాష్ట్రప్రభుత్వాలు పొందే వస్తు, క్రొత్తసుంకాలలో వాటా పొందడం ద్వారా భక్తికాగలకు కాబట్టి రాష్ట్రప్రభుత్వాలు యీవిషయంలో ఎట్టిబాధ పడనవలసరేదు. కాని ఈ సుంకాలవల్ల వచ్చే ఆదాయాన్ని ఆయా రాష్ట్రాలవద్ద వ్యాప్యంగా పంచేవిషయంలో కేంద్రప్రభుత్వం ప్రత్యేక శ్రద్ధ పహించవలసి వుంటుంది.

ఈ క్రొత్తసుంకాల విధింపు ప్రస్తుత సేల్సు

వార్తలు - వ్యాఖ్యలు

ఏడవ ప్రధాని

ఆరు వారాలమాత్రమే ఆధికారంలో వుండి పోకిష్టా ఆరవ ప్రధాని మండ్రేగర్ పదమూడు కాలవమేకాదు, ప్రెసిడెంటు మద్దతిచ్చి మంత్రివర్గాన్నేర్పరచుచున్న నిలువలేకపోయాడు. ముస్లింలీగ్ మినహా, 80 మంది పక్షులుగల పోకిష్టా పార్లమెంటులో, దాదాపు 50 బలంగల ఆరు పార్టీలు ఏకమై, కామ దూరంగావుండి రిపబ్లికన్ పార్టీ ఆధికారం కట్టిపెట్టినవి. ఫిరోజ్ ఖాన్ నూత్ ప్రధానయ్యాడు. ముస్లింలీగ్ పేరిట ప్రజావ్యతిరేక సంస్థగావుండేది, పదవులు స్వీకరించడం ఒకపార్టీని బలపరచుటకు విడు పార్టీలు చూపిన వికల్ప రుణపు చేస్తుంది. సాధారణ ఎన్నికలు జరిగి, ఆధికారం ప్రోలాదక్తమైతేకప్పు, ప్రెసిడెంటు నిరంకుశత్వం పోకిష్టాలో వెలకొనక తప్పదు.

పండిట్ ధన్యజీవి

ప్రధాని పండిట్ నెహ్రూగారి శాంతికిరపన్ను ఫలించింది. ఇండియా వైదేశీకసేతి ప్రపంచ ప్రజల హారతులండుకొన్నది. ఆణ్యస్థాల పాటవ పరీక్షలను అపవలసిందిగా నెహ్రూగారి జీవిత విజ్ఞప్తిని అగ్రనాయకులిరువురు - బనకా నూత్ వరు, బుల్గానికాలు - ఆమోదించారు. వరకుతెల్లవున్నా, ఎంతో కాలంగా వాడ ప్రతివాదాల రూపంలో వుంటున్న యీ పాటవ పరీక్ష నిష్పేదం, కార్యసాఫల్యం కావడం గొప్ప విషయం. 'శాంతియుత సహజీవన' నిర్ధారణాన్ని వికల్ప రాజ్యసమితి ఏకగ్రీవంగా ఆమోదించడం శుభావహమైన విషయం. దీనివల్ల నెహ్రూగారి 'పంచశీల' ప్రపంచానికి శోధార్యమైనవన్న మాట! నెహ్రూగారి శాంతికిరపన్ను సఫలీకృతమైంది. నెహ్రూను ప్రధానిగాగలిగిన భారత దేశం ధన్య. జనహర్ష భారతదేశమేగాదు, యాచక్రమంభనూ ఋణపదేవునిది.

మరొక కుంభకోణం

ప్రజాధనం విషయంలో జరిగిన మరొక పెద్ద కుంభకోణాన్ని ప్రధాని అల్లుడు ఫిరోజ్ గాంధీ పార్లమెంటులో వెల్లడించేసరికి అచ్చట కుపాను తగడమేగాదు, దేశంలో గూడా గగ్గోలు జనించింది. కొన్ని ప్రైవేటు కంపెనీలకు సంబంధించిన 1 కోటి 56 లక్షల రూపాయల మొత్తం వాటాలను కేంద్రీమా కార్యాచరణవారు కొనుగోలుచేసి ప్రజల ధనాన్ని దుర్వినియోగం చేశారనే ఆరోపణ. కీవుల కుంభకోణం తర్వాత యింకొక పెద్ద దుర్వ్యయం జరిగిన సంఘటన లేదంటే ఆతిక యొక్కీ కాదే మా! ప్రతిపక్షాలకు మించి, స్వపక్ష సభ్యులే ప్రభుత్వంమీద ఆరోపణలు

టాక్సు, ఏలాంటి రాజ్యాంగ సవరణ అవసరంలేకుండా, కేంద్రీకృతం కేయబడడం గమనించకగివుంది. ఇందువల్ల రాష్ట్రాలు పొందేవస్తుం ఏమీలేకపోగా, కొంత ఎక్కువ లాభం పడుతూ కే ఆవకాశమున్నప్పుడు, రాష్ట్రాల ఆధికారంకంటా కేంద్రం ప్రజా కష్టాన్ని దని కొందరు పార్లమెంటు సభ్యులు వాదించడం సమంజసంకా లేదు.

చక్కెర, మిల్లుగుడ్డలు, పొగాకు వస్తువులపై క్రొత్తసుంకాల విధింపు పక్ష ప్రెసిడెంటు నియమై చమటలో ఎట్టి సందేహం లేదు.

చేయడం గమనించకగివుంది. ఫిరోజ్ గాంధీ ఆరోపణలకు ప్రభుత్వం ఖండించలేదుగాని, విచారణకు కమిటీని నియమించగలవని కృష్ణ మాచారిగారు ప్రకటించి సమయోచితంగా తప్పించుకున్నారు. ఇలాంటి విశేష దుర్వ్యయాలకి కెందిన విషయాలు పార్టీలకేతమైనవని మా ఆభిప్రాయం. ఇలాంటి వాటిని దాది పెట్టేదానికంటే, వెల్లడించి కనిపర్యలు జరిపి ముమ్మందు కిటికి అవకాశం లేకుండా చేయడమే పాలకవర్గానికి బలం గా వుంటుంది. నిర్మొగ్గమొటంగా వెల్లడించిన ఫిరోజ్ గాంధీ ఆభివందనీయుడు. ప్రభుత్వం యీ విషయాన్ని తీవ్రంగా తీసుకొని, పరిశీలన చేయించడం అవసరం.

కేరళ పరిస్థితి

రాజ్యాంగ పెద్దగా రాష్ట్రపతి సాంప్రదాయానుగుణంగా మంచిపాటలు చెప్పివా, మొరార్జీలాంటి మంత్రిలు, కీరున్నారాయణలాంటి నాయకులు కేరళ రాజ్య పరిస్థితులను బయటపెట్టకుండాపోలేదు. ఏవిధంగానైనా ఆధికారానికి అంటిపెట్టుకొని వుండాలనే ధ్యేయంతో కమ్యూనిస్టు నాయకులు తియ్యని మాటలతో పాలన వెరవుతున్నా, యీ ఆధికారాన్ని తమ పార్టీని బలపరచుకొనుటకు, ప్రతిపక్షులను రెబ్బ దీయటకు దుర్వినియోగం చేస్తున్నారనేది నిర్వివాదాంశం. ఇకర రాష్ట్రాలలో నిరంతరం ప్రభుత్వంమీదకు ప్రజలను రెచ్చగొట్టే కార్యక్రమంల కమ్యూనిస్టులకు, అక్కడ తమ ప్రభుత్వానికి వస్తున్న వ్యతిరేకతను సహించే శక్తిలేకుండా పోతున్నది. తమకగిట్టిన తోట యజమానులపై కార్యకులచే తిరుగుబాటు చేయించడం, కొందరితో స్నేహం వెరపడం గూడా జరుగుతున్నట్లు. రాష్ట్రంలో ఆకాంతి ప్రతిబింబంవడమే విషయం మొరార్జీ గూడా అంగీకరించక తప్పిందికాదు. లోకం ఏమైనా అనుకుంటుండేమోకే భావంతో కేరళ పరిస్థితులలో లోకం కలిగించుకోవడా వుండవచ్చని కేంద్ర ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాము.

నాయకర్ కు శిక్ష

ద్రవిడభజనం నాయకుడు రామ స్వామి నాయకర్ కు తిరుచునూపల్లి జిల్లా జడ్జి ఆరు మాసాల శిక్ష విధించారు. 78 ఏండ్ల వయో భారంతో కంపిస్తు మాట్లాడుతున్నాడు కాబట్టి విడిపైదు విధించానన్నాడు న్యాయ మూర్తి. కాని రా్యామూలులవైకే రెచ్చగొట్టడంలో, నాయకులకు దుర్భాషలాడడంలో నాయకర్ లో యీ సలుకు ఎక్కడా కనుపించదు. ఎప్పుడో కృష్ణజన్మస్థాన మలంకరించి వలసిన నాయకత్వం, యిప్పటికైనా వుదిత స్థానానికి సంపదం ముదావహమైన విషయం. ఆపలు ఖజానాన్ని చట్టవిరుద్ధ సంస్థగా ప్రక

అన్నిరకాల బైండింగు పనులకు జమీకారిత నెల్లూరు

మెహతా ఎన్నిక

ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ నాయకుడు శ్రీ ఆశోక మెహతా రీనోయండ్ పార్లమెంటుకు ఎన్నికైనారు. పాపా! మెహతాగారి దురదృష్టమేమీగాని, రెండుపార్లు పార్లమెంటుకు వస్తే, ఒక్కసారికూడ స్వస్థానంనుండి ఎన్నిక కాలేక పోయాడు. అదీగాక, వుపఎన్నికలో తప్ప ఆశోక మెహతా యిప్పటికీ కాలేకపోయాడు. మెహతా గొప్ప విక్ర. అందరు ప్రతిపక్షుల పూజనంపుడు వుపన్యాసాలవలెగాక మెహతా వాస్తవిక దృష్టితో, అంకల ఆధారంతో ప్రభుత్వాన్ని విమర్శిస్తారు. అందువల్లనే వారి విమర్శలకు, అన్ని విమర్శలవలె, ప్రభుత్వం తోగిసిలేయలేదు. మెహతాకుగూడా ప్రభుత్వాన్ని గుర్తీగా విమర్శించే అలవాటు లేదు. ఆచారధాన్యాల కమిటీ అధ్యక్షుడుగా వీరు అన్నివర్గాల ప్రకంపలనుపొందడం, వారి వాస్తవిక దృష్టికి, సమగ్ర విషయపరిజ్ఞానానికి నిదర్శనం. ఇలాంటి ప్రతిపక్ష నాయకులు పార్లమెంటులో వుండడం దేశానికి అవసం. కుల తక్కువతో పోటీకేసిన కమ్యూనిస్టులను ఓడించి విజయం పొందిన ఆశోక మెహతాను ఆభినందిస్తున్నాము.

గౌరవోన్ముగల జీతాలు

గౌరవోన్ముగల జీతాలను పెంచుటకు ఆంధ్ర ప్రభుత్వం నిర్ణయించడం ముదావహమైన విషయం. కరణాలకు 5, ముసపలుకు 3, వెట్టికలార్లకు 2 రూపాయల వరకును జనవరి 1 కే దినం కే హెచ్చించబడుతుంది. హెచ్చించబడిన మొత్తం ఏమాత్రం చాలనిదైనా, ప్రస్తుత ఆర్థిక క్షిప్త పరిస్థితులలో గౌరవోన్ముగలు దీనికి సంకృష్టి పడవలసి వుంటుంది.

కొకనాడ ప్రెస్సిపర్ డి||ము|| కోర్టులో S. C. No. 627 of 1957.

జన్మలనుడక కుండరం. —వారి, సాకా. కాకనాడ } (1) సత్యనాథ శేషగిరిరావు (2) యీ లక్ష్మణ రావు-సాకా-కాకనాడ —ప్రతివాదులు. యీ సెంటులో దావా నోటీసు 2.వ ప్రతివాదికి చేయగా అనులు జరుగనందున తిరిగి 2.వ ప్రతివాది తన ఆక్షేపణ తెలియపర్చు కొనుటకు 23-12-1957 కేదికి వాయిదా కేయబడినది. సభకు శ్రేణి కుగలు 11 గంటలకు పై కోర్టువారి యెదుట చౌకై తెలియ పరుచుకోవలయును. —మొట్ట కిరణద్రావు - వారి అధ్యక్షులు.

ఆరోగ్య లేహ్యము మలబద్ధకము - ఆతిఉష్ణము - ఆతిర్షములకు దివ్యోషధము - కడుపువెళ్ళులు - మలేరియా జ్వరములను నివారించును. అన్ని మంఘలమీపులలో ఔరకును 20 తు|| డబ్బి రూ. 2-0-0 బాబిలాకా పార్సీ, సుబేదారుపేట - నెల్లూరు

భూ సంస్కరణలు-8

ఒక్క భూ సంస్కరణవల్ల సోషలిజం వెరవేరదు!

శ్రీ జి. సి. కొండయ్య

3

సమాజంలో భూసంస్కరణ అతిముఖ్యమైన విషయం. పారిశ్రామికంగా వెనుకబడిన దేశాలలో భూమిపై అధిక సంఖ్యాకృషిజలు ఆధారపడి బ్రతుకుతున్నారు. కావున ఇదో ప్రధానవిషయం. అంతేగాకుండా చువి తీవి భావనలనులలో ప్రాథమికమైన ఆచార ధాన్యాల పుత్పత్తికి సంబంధించిన పరిశ్రమ వ్యవసాయం. కాని శ్రీటి ఆధునికసంఘంలో పరస్పర ఆధారంతో ఆర్థికవ్యవస్థ నిలబడి వుంది. అందువలన వ్యవసాయరంగంలో ఏ తీవ్రమయిన సంస్కరణ ఆమలు జరగా లన్నా, వ్యాపార రంగంలోకూడా అనుగుణంగా సంస్కరణలు ప్రవేశపెట్టవలసి వుంది. భూస్వామ్యంలో గుర్త అధికారమును నిరోధించని యెడల, భూమిపై ఆధారడి కృషిచేసే వ్యవసాయకుల దరిద్రం తీర్చడం దుర్లభమని భావించడం నిజమయితే - ఆదే మా కృమను జీవితరంగములలో ఎందుకు ప్రవేశపెట్టో దురూహ్యంగా వుంటుంది. ఇతరపుత్పత్తి సాధనలకువలె భూమికూడా ఒక పుత్పత్తి సాధనమే అయినప్పుడు ఇతర పుత్పత్తి సాధనాలను గుర్త అధికారమునకు వదిలి, ఒక్కభూమిపై సీలింగవుంచితే - అది ఆచరణలో నిలబడదు సరికదా - ఇది పరస్పర విరుద్ధంకూడాను. జమీందారీ విధానమును రద్దుచేసినా అంత ప్రయోజనం ఎల్లా ఆయితే రైతుకు కలగలేదో శ్రీటి భూసంస్కరణకూడా అదేవిధంగా తయారయితే ఆశ్చర్యంలేదు. ఎందుకంటే (1) భూస్వామికి వస్తుపరివారం యివ్వకుండా భూమిని అతడి నుండి తీసుకొన వీలులేదు. అంటే ఏదో ఒక రేటుకు భూమినికొన్నట్లే అవుతుంది. (2) అల్లా తీసుకొనిన భూమిని తేలివారికి ఇచ్చేప్పుడు - వారు ఏదోకొంత పశుశ్రమ్యానికి చెల్లించుకోవాలి. అంటే భూమినికొన్నట్లే. ఇందువలన భూస్వామికి భూమిపై గుర్తాధికారం తాత్కాలికంగా తొలగించినట్లు కనుపించినా, వస్తుపరివారంగా అతడికి చెందే ధనంతో ఇతర రంగములలో అతడు గుర్తాధికారమును పొందగలడు. కారణం తగిన పెట్టుబడి అతడిచేతులో వుంటుంది. అస్తులపై హక్కులు ఇతర రంగములలో అమలు జరపకుండా వున్నప్పుడు, అట్టి రంగములలోని గుర్తాధికారము, భూమిపై నియమించిన హక్కులను విచ్చిన్నం చేయడనే గ్యారంటీ ఏమిటి?

పోతే ఏదోఒక సీలింగ నమనించి వంచే భూములపై రైతుకు సర్వాధికారము - అమ్ముకొనడం, తాకట్టు పెట్టుకొనడం వగైరా హక్కులు ఇస్తారా, లేక, అట్టి భూములకు యజమాని ప్రభుత్వంగావుండి, రైతు వ్యవసాయంచేసే వంటననుభవించే హక్కు మాత్రమే కలిగివుంటాడా అనే విషయం స్పష్టీకరించలేదు. యీ విషయం సంస్కరణ ఆచరణకు ఆతి ప్రధానమైన మూత్రం అవుతుంది. అల్లా వంచించేనేభూములపై రైతుకు ఆమ్ముకొనే హక్కు లేనప్పుడు - అతడికవలసిన పెట్టుబడికి ప్రభుత్వ బాధాభారీకాకుంటే,

వ్యవసాయం క్షీణించక తప్పదు. అంతే కాదు, భూమికి సీలింగను పెట్టేప్పుడు ఏమాత్రమును అనుసరిస్తూ యే జనాభాను, భూమి లక్షణమును తీసుకొని సీలింగు నిర్ణయించినప్పుడు, జనాభా నిలకడగా వుండే వస్తుకేమీకాదు. అందువలన ఒకసారి నిర్ణయించే సీలింగు కాకకరంగా వుండడమనేది లేదు. కావున మొత్తం దేశంలో వ్యవసాయంపై ఆధారపడే జనాభా, వున్నభూమిని దృష్టిలో వుంచుకొని, భూసంస్కరణల విషయంలో ఒక విధాలమైన మూత్రానికి రావాలి. తర్వాత ఆ మూత్రం భూసారమును పట్టి

గూడూరు వార్తలు

*** మా విలేకరి ***

“పురానామోసం” - సవరణ

13-12-57 తేది “జమీనార్లు” సంచికలో “గూడూరు వార్తలు” శీర్షిక క్రింద “పురానామోసం” కు సంబంధించి, బొంబయినుండి కేంతులద్యారా కొందరిది శ్రీ యం. వి. బ్రహ్మయ్య శెట్టిగారే మోసంచేసినట్లు ఆర్జిము వచ్చులాగున పౌర బాటున పశుచరించడం జరిగింది.

అసలు జరిగిన విషయమిది. ఈ బ్రహ్మయ్య శెట్టికిన్ని, మాన్యురుపేటలోని శ్రీ కటకం కోటయ్య శెట్టికిన్ని దగ్గరబంధుత్వం వున్నదనే విషయాన్ని బొంబయిలో ఎవరో మోసగాంధ్రు తెలుసుకొని దీన్ని అవకాశంగా తీసుకొని, శ్రీ యం. వి. బ్రహ్మయ్య శెట్టికి తెలియకుండానే అతని పేరుపెట్టి కోటయ్య శెట్టికి మోసపు కేంతునిచ్చి దబ్బు తెప్పించుకున్నట్లును, ఇదేవిధంగా మరియొక యాతికిని పేరుపెట్టికూడా కాంక్షవరంలోని వారి బంధువుల వద్దనుండి బొంబయిలోని ఎవరో మోసంచేసి దబ్బు తెప్పించుకున్నాడట. ఈ మోసపుతంతుకు, శ్రీ యం. వి. బ్రహ్మయ్య శెట్టికి ఏలాంటిసంబంధంలేనట్లు తెలుస్తున్నది. ఈ సవరణను పాతకలు గుర్తించుకున్నా యని కోరుతున్నాము. -సం. జ. రై.

పతాక దినము

ఈ నెల 7 తేది సాయంత్రం పోర్టు వైమాన్లు ఆచరణలో శ్రీ పెట్టికే వెంటకృష్ణారెడ్డి అధ్యక్షతన, మాజీ వైసీపీల సహాయార్థం, పతాక దినోత్సవం జరిగింది. హైద్రాబద్ శ్రీ లి. యల్లవారాయణయ్య గారు పతాక దినోత్సవాన్ని ముచ్చటించి, మాజీ వైసీపీల సహాయార్థం వివిధా విరాళాలిచ్చాలని విజ్ఞప్తిచేశారు. పతాకాధ్యక్షుడు శ్రీ యల్ల. బాధర్ గారు మాట్లాడుతూ, వైసీపీ దళాలు కేవలం దేశరక్షణకేగాక, వరదలు, భూకంపాలు, వైమాణ వగైరా పశుచార



నెల్లూరు శ్రీ కమూరీదేవి పారిశ్రామిక విద్యాలయంలో ఆంబర్ చరణ శిక్షణపొందిన విద్యార్థినులు, ఆధ్యాపకులు. చిత్రంలో విద్యాలయం అధ్యక్షులు శ్రీమతి పాణకా కనకమ్మగారినిగూడా చూడవచ్చు.

ఆయా ప్రదేశాలలో కనిష్ట - గరిష్ట సీలింగు మాడుతుంటుంది. భూమిపై సీలింగను పెట్టినంతనే - వ్యవసాయంపై ఆధారపడే భూమి తేలి వారంతా భూమి లభిస్తుందనుకొనడం వూహించుకోవద్దు. మన దేశంలోనున్న భూమి; వ్యవసాయ జనాభాను పోల్చుచూచితే యీ విషయం బహిష్కరణకాదు. కావున

భూసంపదంలో భూమి లభించని కూలీలు వుంటారనేది అర్థంచేసుకొన్నప్పుడు వారి పనులను విధిక్యమనకు వదిలివేయడం సంస్కరణ కానేరదు. ఒక కనిష్ట సీలింగతో భూమిని పొందిన కుటుంబం ఏ గటున ఆ భూమిపై సాణకు ఎంత ఆదాయమును పొందుతుందో అంతకు తక్కువ కాకుండా భూమిపై పనిచేసే కూలీకూడా చెండేట్లు నిర్ణయించవలసి వుంటుంది. ఇట్టిరక్షణ వ్యవసాయ రంగంలో ఏర్పరచాలంటే యీ రంగంలో అదనంగావుంటున్న నిరుద్యోగులకు ఇతర వృత్తులు కల్పించడం అవసరమౌతుంది. ఆప్పుడు సమాజంలో ఇతర వృత్తుల విషయంలోకూడా సంస్కరణ అనివార్యమే గదా? కావున మొత్తం దేశంలోనున్న పుత్పత్తి సాధనములు, సంబంధముల పరిశీలించి, అందులో సాణకు సగటున వచ్చే ఆదాయమును తెల్పించి, వున్న జనాభాకంతా పనికలిగించను, పనికి తగిన ఫలితం ముట్టచెప్పును సర్వతోముఖ దృక్పథం అనివార్యమవుతుంది.

శ్రీటి ఆర్థిక వ్యవస్థలో భూస్వామిగా వున్న వ్యక్తే వ్యాపారిగా వుంటున్నాడు, ఇట్టి గుర్తాధికారే వున్నతే వుద్యోగిగూడాను. అల్లా అన్ని ఆవకాశములూ ఒకరికే, కొన్ని కుటుంబాలకే వున్నప్పుడు, ఆర్థిక రక్షణలు, సమాన అవకాశములు అందరికీ కలిగించడం దుస్సాధ్యమై సంగతి యీ సమస్యను విష్లవో పేతం గా పరిష్కరించునంత కాలం ఒకటికీ నాణుగు పంచవద్ద ప్రభావితలు పూర్తయినా నిరుద్యోగిగూడు పరిష్కరించ

లలోకూడ సహాయ పడుతున్నారనికేవలం అందుకు నిదర్శనంగా యిటీవల మాన్యురుపేట జల పశుశ్రయంలో వరదబాధితులను రక్షించు పుణ్యక్షేత్రంలో ఒక సైనికుడు వెల్లవలో కొట్టుకపోయి పౌరశ్రామ్యం చేసిన విషయం జ్ఞప్తికితెచ్చారు. శ్రీ డి. యస్. రెడ్డి, శ్రీ యస్. వి. నరసింహారావు, పద్మవార్ధ రావుగారలకూడ మాట్లాడారు. హైద్రాబద్, విద్యార్థి నాయకుడు పి. రామయ్యనాయుడు రు. 60/-ల వరకు విరాళాలు సహజమేనీ యిచ్చారు.

వింగాణి ఫ్యాక్టరీ అభివృద్ధి
గూడూరు గచ్చి మెంటు సింమిక్ ఫ్యాక్టరీలో ప్రస్తుతం రియూరుకేస్తున్న వస్తువులే గాకుండా, భారీయంత్రుల ఇన్స్టలేషన్లు - కొరవ 10వ పేజీలో

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవినీ (రిజిస్టర్డ్)
పిల్లల లివర్ అండ్ స్టీను వ్యాధులను నివారించును
డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్
19, దక్షిణమాదవరీధి - మైలాపూరు - మదరాసు-4. ఫోన్ నె. 71354 య.
క్రాంతి: 7, సారంగపాటికోవిల తూర్పురీధి - కుంభకోణము.
అన్ని మందులపావులలోను దొరకును

కొక్కర్ల కామాక్షయ్యగారి ఐక్ష్మీనాథనివాసిని డి.వి.సి
మా “భువనేశ్వరి” సరికలు (రిజిస్టర్డ్) పక్షివారం, దుర్గివారం, చచ్చు, తిమ్మిగను క్షేత్రలో గ్యారంటీగా దుడుపును. మా ఫోటో క్రెడిట్ బాన్సుగల కౌమగమనాశ్రమీ చాతురు, వ్యాధి వివరములు తెలుపుదు - యింతకు మించినది ప్రపంచములో లేదు. ఒక వారమునకు యెవడము రూ. 7/- యి. ప్యాకెంట్ పోస్టేజి వేసు. ‘అయ్యశ్వేతేశ్వరి’ - ప్రకృతివారం ‘శివనాథ’ కొక్కర్ల వెంటకృష్ణయ్య పక్షివారం దుర్గి (రిజిస్టర్డ్) అయ్యశ్వేత ప్రాక్టీసురు - 222, కాకర్ల బారిరీధి - మైలాపూరు.

★ పల్లెలు ★

కల్లూరు శిబిరం

కురిచేడు జాతీయ విస్తరణ సేవాకేంద్రము వారి ఆధ్వర్యమున కల్లూరులో 10 తేదీ గాగ్రమసాయకుల శిక్షణ శిబిరము శ్రీమదానందగారిచే ప్రారంభించబడింది. సభకు శ్రీ కల్లూరు నాగభూషణరావు డి.ఎస్.సి. గారు ఆధ్యక్షత వహించారు. డి.డి.సి. శ్రీ కె. వి. రంగయ్యగారు ఆతిథ్యమును స్వాగతించి, శిబిర ప్రారంభానికి ముగిసినందుకు, కల్లూరు ప్రభుత్వ ప్రాధికార శ్రీ కృష్ణారెడ్డిగారు కృతజ్ఞతను తెలియజేశారు. రాత్రిలో లాటరీ, వినియోగ కార్యక్రమములు ఆంజనేయప్రసాద్ గారి ఆధ్వర్యమున నిర్వహించబడినవి.

—పి. వి.

గంగపట్నం శిబిరం

అధికార బాధ్యతలను నిర్వహించడంలో మునుగుడువాన్ని క్రద్దను కను పరుస్తున్న డి. డి. ఓ. మాన్సింగుగారి ఇంతుకురుపేట జాతీయ విస్తరణ సేవాకేంద్రమువారి ఆధ్వర్యమున, విశ్వ గాగ్రమసాయకుల శిక్షణశిబిరం గత 29, 30 తేదీలందు గంగపట్నంలో జరిగింది. అడివనల్ వ్యవసాయ కార్యకర్తల శ్రీ జి. నరసింహారావుగారు శిబిరాన్ని ప్రారంభించారు. శ్రీ పెనుబల్లి గామకృష్ణమనాయకుడు గారు ఆధ్యక్షత వహించారు. వేసంలో, వైఖరిలో ప్రభుత్వోద్యోగిగాకంటే సంఘ సేవకుడుగా కనబడుతూ ప్రజలలో కలిసి పోయే సాంఘిక విద్యాప్రచారకుడు శ్రీ డి. వెంకటేశ్వరుడుగారు శిబిర ప్రారంభాన్ని వివరించారు. ప్రణాళికా ప్రచారాధికారి శ్రీ గోపాలకృష్ణమూర్తిగారు ప్రవచనం చేశారు. వ్యవసాయానికి సంబంధించి వివిధ విషయాలలో 50 మందికి శిక్షణ ఒసంగబడింది. వెంకటేశ్వర నాట్యమండలివారి బాలనాగమ్మ, హరిజనదీక్షావ కార్యక్రమాలు గూడా జరిగినవి. శ్రీ గోదూరు వెంకటరెడ్డి గారు బహుమతులు పంచారు.

—పి. వి.

సిద్దవరం హరిజనదే

వెంకటగిరి తాలూకా సిద్దవరంలో గత 30 తేదీ గ్రాండుస్కోప్ లో జరిగింది. హరిజన ఫరీవారము శ్రీ డి. సి. నరసింహారావు వారంకోలాలు చుట్టుప్రక్క గ్రామాలలో ఫరీవారంకేసి జనాన్ని ఆకర్షించారు. ఆటల పోటీలు జరిగాయి. రామమందిరములో ఘోష సభలకు ప్రత్యేకం కలిగింది. కాన్సిడరు కోట య్యారారి ఆధ్యక్షతన బహిరంగసభ జరిగింది. కాసనపల్లెడు అల్లం కృష్ణయ్య, శ్రీమతి కోలాక రుక్మిణమ్మ, రొక్కెల రంగయ్య, యం. తిరువెంగళం నాయుడు, కొట్లది విశ్వనాథం, కలపాటి చెంగయ్య ప్రభృతులు ప్రవచనం చేసి, దుక్కిణమ్మ గారు బహుమతులు పంచారు.

—పి. వి.

ఈపూరుకు ఒక్క బస్సూ

రావడం లేదు!

ఈమధ్య ఈపూరు బస్సులేగాని, 6 బస్సులుండేగానూ, ఒక్కటి మా పూరిలోకి రావ

డంలేదు. ఈమధ్య చాలాచోట్ల గండ్లుపడి వున్నవి. ఇంకొకటి టెంట్లు వున్నవి. దీనిని మరమ్మత్తుకేసి ప్రయాణసౌకర్యం కల్పించమని ఎన్నిసార్లు ప్రాధికారులకు వ్రాసి, ఆలంకే నాథుడులేదు. కల్లూరులో టెంట్లు వున్నచోట గారు యీ రోడ్డు పరిస్థితిని స్వయంగా చూచి, మరమ్మత్తు చేయించవలసిందిగా కోరుతున్నాను. —ధూర్జటి మామయ్యారావు.

ఉదయగిరిలో రివిన్యూమంత్రి

రివిన్యూమంత్రి శ్రీ కె. వెంకటాచార్యులు గారు గత 29 తేదీ యిచ్చటకు విచ్చేసారు. ఈ సందర్భంలో జరిగిన బహిరంగసభలో పంచాయితీ ఆధ్యక్షుడు శ్రీ అల్లూర్ భాదరగారు మంత్రిగారికి ఒక నివేదిక సమర్పించి, మంచి నీటికి ప్రజలు యాతనపడి పోతున్నారని, అవారిగా కాగ్రమనీటి ఆధారమైన కొండనీరు వ్యర్థమై పోతున్నదని, వాటిని పదిలపంచి, ప్రజలకుంచుటకు స్థానికాభివృద్ధి ప్రణాళిక క్రింది స్కీమును ప్రభుత్వం కలపవలె, పంచాయితీ బాల్యభాగం భరించగలదని, గ్రామ స్థుల ప్రాధికారముపై మైన యీ ప్రాగ్రమనీరు విషయంలో శ్రీధర్వహించ వలసిందిగా కోరారు. మా రెక్కలు, బస్తాండు నిర్మాణానికి 10 వేల టులం మంచాను చేయించవలసిందిగా విజ్ఞప్తిచేశారు. ప్రజల తపనాధారానికి యిచ్చట అగ్నివెట్టిల ఫ్యాక్టరీని నెలకొల్ప వలసిందిగాగూడా కోరారు. టవుణలోని కల్లూరులో రోడ్డు అధ్యాన్నశీలిని మంత్రిగారి దృష్టికి తెచ్చారు. —వెంకటేశ్వరులు

దొనకొండలో హిందీ పరీక్షాకేంద్రము

1958 ఫిబ్రవరిలో నిర్వహించబడు ప్రారంభిక హిందీ పరీక్షలకు దొనకొండ కేంద్రం సమర్పించబడిందని, పరిపర గాగ్రమస్తులకు యిది చాల సౌకర్యమని, పరీక్షకు పోదలచిన వారు దినంబరు 22 లోగా దక్షిణ భారత హిందీ ప్రచార సభ (ఆంధ్ర) వైదరా బాదుకు దంభాస్తులు పంపవలెనని శ్రీ యస్. ఆదివారాయణశర్మ గారు ప్రకటిస్తున్నారు.

దరిసి పంచాయితీ అధ్యక్షుల సమావేశం

తాలూకా పంచాయితీ అధ్యక్షుల సమావేశం 4వ తేదీ శ్రీ మంకర వారపర్యటిగారి ఆధ్యక్షతన దరిసిలో జరిగింది. పంచాయితీ ఆయుస్సును ఆయడేశ్ కు పెంచాలనీ; సెన్సు టను వెంటనే చెల్లించాలనీ; గూర్పు అసెంబ్లీలు నియమించాలనీ; పంచాయితీ అసెంబ్లీలు నియమించువరకు జను ఖర్చు పైటు పెంతుటను పంచడం నిల్వాలనీ; పంచాయితీ ఏరియాలోని చెట్లఫలసాయం, కుంగ, చేపల చేలము వరుమానం పంచాయితీలకీవ్వాలనీ; శిస్తుసూత్ర ఆధికారము, పారంపరీకులు ఆసాధనములమీద పెత్తనం యివ్వాలనీ; పంచాయితీ ఆదాయం ఆభివృద్ధికి రివిన్యూమండ్ నుండి 15 పాళ్లు, నేల్సుటాక్సునుండి 5 పాళ్లు యివ్వాలనీ; గాగ్రమాలలోని కంట్రాక్టును పంచాయితీల కే యివ్వాలనీ తీర్మానాలు చేశారు. ఉపాధ్యక్షులుగా శ్రీ పరపనేని కోటయ్యగారిని ఎన్నుకున్నారు. —మహావంద.

వేంపాడు పోస్టాఫీసు

మా పోస్టాఫీసుకు గూర్పు లై లో పిర్యాదుచేయగా, మామూలాసాలు ఆ ప్రస్తావన లేకుండా, పిర్యాదు చేసినవారు గ్రామంలో లేని సమయంలో, బిరారణ విషయం వారికి తెల్పకుండానే, యిక్కడనుంచాను వచ్చి విచారించుకొని పోయారు. దీనివల్ల వ్యాయంబరిగే అవకాశం లేకుండాపోయింది. మా పోస్టాఫీసుకు బాలులు సరిగా బిల్వాదా చేయక తప్పింపడం, కొన్ని ఆలస్యంగా అందించడం జరుగుతున్నది. అదిగాక వీరికి పోస్టుగా యింగ్లీషురాదు. దీనివల్లమాకు ఎన్నో యిబ్బందులు కలుగుతున్నవి. మాకు ఈ అసౌకర్యాన్ని తొలగించవలసిందిగా మనరింపం దెంటు శ్రీ నాయుడుగారిని కోరుతున్నాము. —మాతంగి నారాయణ.

కొత్త పోస్టాఫీసులు

పోస్టాఫీసులు:— గత 28 తేదీ కొత్తగా పోస్టాఫీసు నెలకొల్పబడింది గంగవరం గూడా ఈ పోస్టాఫీసుకీంద చేరివున్నది. —గంగరెడ్డి

పల్లూరు పోస్టాఫీసు

పల్లూరు పోస్టాఫీసు:— 9 తేదీ పోస్టాఫీసు క్లర్కు శ్రీ పి. మామనరావుగారిచే పోస్టాఫీసు ప్రారంభించబడింది. నాయుడుచెలుపు ఖండ్రోగ, ఇనుగుంట, రావిపాడు, గొల్లపల్లె, బందారుగుంట, అగ్గివారం, పాలింపాడు గాగ్రమాలు ఈ పోస్టాఫీసులో చేరుతుంటవి. ఎంతో కాలంగా ఎదురుచూస్తున్న ఈ సౌకర్యాన్ని కల్పించిన పోస్టల్ కార్యకర్తలకు ధన్యవాదములు. —మైలాం రామమూర్తిరెడ్డి

వెంకటేశ్వరుల కార్యకర్తల

వెంకటేశ్వరుల కార్యకర్తల కార్యకర్తలకు, కుండకూరు, గొట్టికాడు గాగ్రమాలకు కలిసి 9 తేదీ మామనరావుగారిచే పోస్టాఫీసు తెరువబడింది. శ్రీధర్వహించు శ్రీ రావుగారి మా కృతజ్ఞతాపూర్వక వందనములు. —వజ్రా బాలకృష్ణారెడ్డి

ముదివర్తి రోడ్డు

ఈ రోడ్డు ఏ వైదలగాను పుట్టిం పో పిమోగాని, యిరవయ్యళ్ళ యివరకు మరమ్మత్తు క్షేమమి ఎరుగదు! మోకాటిలోకు గుంటలు మిట్టలలో ఘడియూలో సా X వలసి న ప్రి యా ణం గంటలు పడుతున్నది. ఇళ్ళ యిరుసులు, ప్రయాణీకుల సర్దుములు రోడ్డుకు ఎన్ని విరుగుతుంటున్నో చెప్పలేము. కంకర ఫలవలపోతే పోయారు, ఆ గుంటలలో దుమ్ముపోసి, మా కళ్ళు పంచెతున్నాము. ఈ దారిని రోడ్డు ఎంతమంది అధికారులు పోతుంటారో, ఎన్ని కార్లు నడుస్తుంటారో, ఎన్ని బస్సులు ప్రయాణిస్తుంటారో - ఒక్క మహాభావునికే వా యీ రోడ్డు దుస్థితి కన బడలేదా? రోడ్డు స్వీకరణ ప నాశనంగాక ముందే మ ర మ్మ త్తు చేయించవలసిందిగా, రోడ్లపాలక నిర్మాన్ని ప్రార్థిస్తున్నాము. —పి. బాటసారి.

సింగరాయకొండ శిక్షణ

కల్లూరులోని ప్రామాణ్య పునాధ్యాయుల పారిశిక్షణ శిబిరము 6 తేదీ, కల్లూరు విద్యా కార్యకర్తల శ్రీ యస్. వెంకటరాజుగారిచే ప్రారంభించబడింది. రాజుగారు విద్యార్థులకు పారిశిక్షణ అవకాశమును గూర్చి ప్రవచనం చేశారు. శిబిరం 16 తేదీవరకు విజయవంతంగా నిర్వహించబడింది. —పి. శ్రీనివాసులు.

పసిరికలు

కామెర్లు

భయపడవనిలేదు

డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు, రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

పారాలిసిస్

PARALYSIS CURE (Regd.) (Trade Mark No. 154754)

మా మందు ఆమానుంగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తి చేస్తుంది. దినంబరు 8-12-0

డాక్టరు బొమ్మా జితేంద్ర నెల్లూరు

చేజర్ల పంచాయితీ కోర్టులో

సివిలు ప్లాలు నె. 2/1956 కు.

వెల్లిరెడ్డి కేరారెడ్డి ... —వాది.

బిత్తుల పిచ్చయ్య ... —ప్రతివాది.

24-4-1954 తేదీ A. గుర్తు రెఖ కు. 50/- లకు నెల 1.5 100.5 కు. 0-12-0 లకు వడ్డీ తోటి రెఖవ్రాయించి యిచ్చిన రాకీతాలాకు దావా నోటిసుకు 25-12-57 తేదీ వాయిదా తేలుబడియున్నదని తెలుపడమునంది.

—వెల్లిరెడ్డి కేరారెడ్డి - వాది.

గూడూరు డి|| ము|| కోర్టులో

E. P. 276 of 56 O S. 287 of 54

కొన్నవార శ్రీ మల్లికార్జునస్వామి, కామాపి తాయి దేవస్థానం బ్రహ్మీలు, మేనకూరు బిలరా మిరెడ్డి వగైరాలు ... —D. H.

దాసిశేసి నుండరామా నాయుడు } —J. D.

వగైరాలు

పై డిక్రీ అమలులో యీ క్రింది 1, 2 ప్రతి వారుల తాలూకు పెద్దయ్యలు దాఖలా స్థిరా స్థిని యీ కోర్టువారియెదుట 20-1-58 తేదీన డిక్రీకాగి ఖర్చులు రాబట్టుటకు యేలం తేయ బడును.

పెద్దయ్యలు:— నెల్లూరుకల్లూ రావుల తా|| పాదలకూరు మజరా చిట్టయపల్లి గ్రామంలో 1, 2 ప్రతివాదుల తాలూకు 90 నం. పట్టా దాఖలా సర్వే 116, 4-98 టులో సవర ప్రతి వాదులకు హక్కు అనభవముగల యి. 2-49 టు. సర్కారుపాట రూ. 1000/-

—ఎ. నుబ్రమణ్యయ్యర్, ప్లిట్టగు D. H.

In the Court of the Subordinate Judge of Chittoor

E. P. No. 117 of 1955

O. S. No. 36 of 1949

K. Manisamy Chetty (died) by his L. Rs K. Venkatesam and another, by their power of attorney Agent D. Venkatesan ... —Petitioners.

Munnsamy Naidu and others —Respondents.

Sale notice to Respondents 13, 16 and 17. viz Sivabhushanamma, Minor Panduranga Mudaliar, Minor Thukaram Mudaliar by their guardian Sivabhushanamma residents of Bangalore.

Please take notice that the above E. P 117/1955 is posted to 31-12-57 for sale notice to you, and you are hereby informed to raise your objections if any on that date.

—N. K. VISWANATHIAH, Vakil-for Petitioners.

జవాబు ప్రకటన



13-12-57 తేదీన జమీనార్లకు ప్రతిక...

మాజీ దారుడు దలచుచున్న వెంకటేశ్వర్లు వద్ద...

29-9-57 తేదీన వెంకటేశ్వర్లు రెవెన్యూ...

20-9-57 తేదీన వరకు కాచియండిపుటికిని...

14-10-57 తేదీన వెంకటేశ్వర్లు బాధితులను...

22-11-57 తేదీన గా Contract ప్రకారం...

3-12-57 తేదీన కేవల యుండి అదినం...

5-12-57 తేదీన కేవల యుండి మొదటిసారి...

13-12-57 తేదీన 1000 లు వడ్డీయను...

Contract రద్దయినందున సడరు engine...

జమీనార్లకు చందా

★ భూ సంస్కరణలు ★

(5వ పేజీలోను)

దమగాని, బ్రతుకు తెచ్చుకు అందరికీ సమా...

మొత్తం దేశంలోనున్న సంపద, జనాభా, తారతమ్య...

తేజ ప్రయోజనం వుంటుంది. ఇట్టి దేశీయంగా...

గూడూరు వార్తలు

గూడ తయారు చేసే దు. 16 లక్షల అభివృద్ధి...

గ్రీన్ మెమోరియల్

వెల్లూరుజిల్లా గ్రీన్ మెమోరియల్ ఆటల పోటీలు...

గూడూరు పురపాలకసంఘం

అంధ్రప్రదేశ్ స్థానిక సంస్థల ఇన్ స్పెక్టరు జనరల్...

టిక్కెటులేకుండా ప్రయాణం

చేసినవారికి శిక్షలు చట్టం ప్రకారం ప్రభుత్వం...

వెల్లూరుజిల్లా వెనుకబడిన జాతుల మహాసభ

వెల్లూరుజిల్లా వెనుకబడిన జాతుల మహాసభ 30-12-57 తేదీ...

గీత మహాసభ

జిల్లా గీతపనివారల మహాసభ గూడూరు 30 తేదీ...

సీతారాం మైకాగనిలో కార్మికతగాదా

జిల్లా సీతారాం మైకాగనిలో ఇంజనీర్ మైకా గా...

శివారెడ్డి పద్యాలు

కొలకుల సావిత్రి

సులభమైనది, మలువైనపోకలు,
చదవకుండాపోతే వదులుకోదు,
రచ్చక్కె నీదు రామాయణంబిట్లు!
పల్లవలై, ప్లోరి పాఠదనుకొ.
పత్తికల్లా వ్రాసిపాఠ్యై క్యాపాయి,
కొట్టకేస్తరేవో కొంతదావి,
పెద్దసంపుటంక ప్రేమకెయ్యించార
పూర్ణునాకునిండి యుండిపోడి.

చిట్టమూరువారి పెళ్లి

పెళ్లికొడుకు నలుపు, ఫీకెంక? కేకెంక?
యెడిగితెలునుకోండి యక్కలైకె,
అందమైన ఫేను యమ్మాయి ఫస్టాను
అత్తివరపువారి పెళ్లికమ్మ.
ఏనోమ నోచిపుట్నా
వో నూకలపాటి, కోడలొచ్చిందంటే
ఏనాడుగూడ లక్షల
స్థానంలేగాని కేల స్థానములేదీ!
పిండిపిండిగుండి, పేళ్లొనుడినుండి,
వత్తిమాత్రై చాల మెళ్లిగుండి,
తియగతియగవుంది తింటుంటే నోరంతి,
యైకెదానిపేరు? యయ్యిడోంటూ.

నెల్లూరు ఆర్. యం. ఓ.

అంతచదువుచదివి యారెవ్వో, క్యాట్టెన్
యెండుకండి గాంధీ ఏమక్రిస్తు!
ఫిలుమిలాక యెన్ని ఏక్కయ్యలేవండి
సభ్యతంటే యెండా చదివెట్ట!

మేలునర్సు

అడవర్సు గాదు, యాలక్షణాలేమి
లేవు, వొదిడియంటు, లేకవయస్సు
అస్తబంధువండి, యాకార మెరుపండి
మేలునర్సు 'బులును' మీకురెలును!

భరతనాట్యము

పత్తి నుబ్బరావు పాసిచ్చి కెక్కాడు
ముందునీటుమంది, నందలాది
పాపకడకె రెడ్డి పద్దార్లు వనుచాచి
సిగ్గుపడిరి, సచ్చిదుగ్గుడెరి.

మధ్యరకమునైనా మద్యాని శిష్టత్వ
లేగ్గుయెగ్గులేదు ముగ్గులొకటె,
ప్రక్కనాదిదెవో వైపాటబాడింది
మైకుముందు ఎంత మధురమంది!

అందచందముల్లా యామాల లెప్పండి
కళను కళని కేను గాదటనను
నాకు కొన్నిచోట్ల వచ్చారు, కొన్నిట్ల
నూటుగాల ఎటులా చాచివస్తే.

కళ్ళుకాళ్ళుచెవులు కనిసించివచ్చాను
ముఖమనడుము కేను ముట్టుకోల
వెనుకభాగమందు కేళిలాడుజడపంక
వారచాచి కృప్తి పడితికేను.

పెంటుజోసపు హైస్కూలు

పెంటుజోసపోరి చిన్నారబాన్నార
బుడకెల్లె కన్నెపడుచురెల్ల
వ్రాడ్రవాడు పయన మైసారు జనతాలా
కెన్నిసంట ఏమిటికుటాట!

పువ్వులు జడలో, ముసీముసీ
వచ్చులు జలకారుచీర్లు, నగలున్నట్టా
జవ్వనులగాంచి పంతులు
నివ్వెరిపోయినాడు కొన్నినిమిషాలట్టు.
ప్రక్కపె యయ్యోగమ్మలు
యెక్కున్నారండి రెల్లా యెక్కడిచాలో

బక్కాబడుగులు, వారల

దిక్కే వేర్వార్ల యెవ తిరాదినుసా!
సింగరాయకొండ

సింగరాయకొండ స్టేషన్లో యెక్కొంది
ఎక్కువేను, యెండా యెవోగాని
పల్లులులికె యామె వర్షంరిబంగారు
వగరె, పలకరిస్తై వచ్చుతుంది.

కన్నెప్రాయమంట, కాలేకగరలంట,
అమిత యాపంట, యర్రేయను
బాధ లేనిదంట, బంగారుబొమ్మంట
అడవేమి? కేపు యడిగివెస్త.

హరిదాసు

అలహారుపాడు హరిదాసు వాటిక
హీడానేను? 'చాది' ఏమివెపుడు
వోడి భూసరాలి పాదాడు వాడమ్మ
కడుపుగాలి రాళ్ళు కరిగిపోయ్యె!

మద్యపానము

ప్రాహీనిపమ్మ గూర్చి పోట్లాడసాగారు
రకరకాల చాము రచ్చకెక్క
పెద్దచారు! మీకు వుడ్డేకమేనుండి?
చిక్కప్రక్క! కేపు వెవకలేండి.

జయంపు

విశాల పరపతి

సంఘం

మంత్రి శ్రీ పట్టాబిరామరావు గారిచే ప్రారంభోత్సవం

వెంకటగిరి తాలూకా జయంపులో నెల
కొల్పబడిన శ్రీరామా విశాల పరపతిసంఘ
ప్రారంభోత్సవము, పాఠశాల నూతనభవన
ప్రవేశోత్సవములు, విద్యాభ్యాసాచార్యులు
శ్రీ యస్. బి. పి. పట్టాబిరామరావుగారిచే,
2 తేది జరుపబడినవి. మంత్రిగారు, రాజ్య
సభ సభ్యుడు శ్రీ ఎ. బలరామరెడ్డి, పార్ల
మెంటు సభ్యుడు శ్రీ రేచాల లక్ష్మీనరసా
రెడ్డి, కాసనసభ్యులు శ్రీ వెంకటస్వామిరెడ్డి,
అల్లం కృష్ణయ్య, ఛార్జ్ శ్రీ సిద్దయ్య
నాయుడు ప్రభువులు గూడూరునుండి విచ్చే
కారు.

పిల్లల పాఠశాలకు శ్రీ సిద్దయ్యనాయుడు
గారు ప్రారంభోత్సవంకేకారు. మంత్రిగారిచే
గ్రంథాలయంగాడా తెరువబడింది. మంత్రి
గారిబృందం క్యాంపింగ్ ఆట ఆడిన
కర్నాక, కేసీటివిండు, ఛాయాగ్రహణం
అనంతరం బహిరంగసభ జరిగింది.

శ్రీ బలరామరెడ్డిగారు ఆధ్యక్షత వహించారు.
శ్రీ వెంకటస్వామిరెడ్డిగారు నాయకు
లకు స్వాగతమిచ్చారు. ఆధ్యక్షులు మాట్లా
డుతూ 10 కేల వ్యయంతో భవనం నిర్మించు
టని, ఓ డి లి క్కూలు కావాలనే మీ
కోర్కెను, ప్రోత్సవం వచ్చింది తీరుతుందని
చెప్పారు.

వనమహోత్సవాన్ని ప్రారంభించిన శ్రీ
రేచాల లక్ష్మీనరసా రెడ్డిగారు జయంపు పాఠ
శాలను మిడిలుస్కూలుగా మార్చునని మంత్రి
గారిని కోరారు.

శ్రీ సిద్దయ్యనాయుడుగారు మచ్చటిక్కూ
గూడూరులో భవనంతులుండిగూడా ప్రజలకు
సహాయం జరగడంకేకన్నారు. మంత్రిగారిచే
ప్రారంభించబడిన క్యాంపింగ్ ఎక్స్కిజ్ అప్ప
యివ్వవలెనో వా రి కే యిచ్చి, నిర్మాకమా
టంగా వనూలుచేయవలెనని సలహాయచ్చారు.

కాసనసభ్యుడు వెంకటస్వామి రెడ్డిగారు
ప్రసంగిస్తూ, లక్ష జనాభాగల వెంకటగిరి
తాలూకాలో ఒక్క హైస్కూలు మాత్రమే
వున్నదని, కావున మంత్రిగారు తానుండే
అయిదేళ్లలో యీ స్కూలును హైస్కూలుగా
చేస్తారని ఆశిస్తున్నానన్నారు. వెంకటగిరి
లోని బ్రెయినింగ్ స్కూలుకు రాజాగారు
20 ఎకరాల స్థలం వుదరింగా యిస్తానన్నా
రని, కావున దానిని కేసీకే బ్రెయినింగ్
స్కూలుగా మార్చవలసిందిగా కోరారు. పిల్ల
లను స్కూలుకు పంపడంలో క్రద్దవహించ
వలసిందిగా జయంపుసెక్టార్ ప్రజలకు విజ్ఞప్తి
కేకారు.

మంత్రిగారు వువ్వనిస్తూ, శేతు ప్రారం
భించబడిన క్యాంపింగ్ కేవలం, కైకులకు వువ
యోగపడగలదన్నారు. తీరుకున్న దయ్యను
చందా అనుకోకుండా యిస్తుంటే క్యాంపింగ్
నిలువగలదని, క్యాంపింగ్ కానుకనువని ఆన్నా
రు. గ్రంథాలయంలో సినిమాపుస్తకాలు
గాకుండా, పురాణాది గ్రంథాలను వుంచి,
విజ్ఞానాన్ని ప్రసాదించవలసిందిగా కోరారు.
నెల్లూరుజిల్లాకు అయిదు మిడిస్కూల్స్
మని, భూమి చూపెట్టి, రిల్లింగ్ కట్టుకుంటే,
సచ్చే లాకలోనే జయంపులో మిడిలిస్కూలు
ఏర్పాటు చేస్తానని, వెంకటస్వామిరెడ్డిగారు
చెప్పినట్లు అయిదేండ్లకు గాకుండా, మాడేం
డ్లకే దీనిని హైస్కూలు కేయగలనని పట్టాబి
రామరావుగారు చెప్పారు.

మంత్రిగారికి మల్లీమాల నుందరరామరెడ్డి
గారు ఫిర్యాదుకై కాంగ్రెసు కరవున పద్య
యావమైన వివరాల క్రింద పంపించారు.
జయంపు కైకుల కరవున శ్రీ కేలూరు ముని
రెడ్డి, పంచాయితీ కరవున శ్రీ మల్ల రమణా
రెడ్డి ప్రభువులు నివేదికలు సమర్పించారు.
విశాల పరపతిసంఘ ఆధ్యక్షులు శ్రీ
గూడూరు రాఘవరెడ్డి, పంచాయితీ ఆధ్య
క్షుడు మల్ల రమణారెడ్డిగారిలు కార్యక్రమా
లను విజయవంతంగా నిర్వహించారు.
—మా వెంకటగిరి విలేఖరి

పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

ధనుస్మాసము

దేశంబరు 16 తేదీ మొదలు జువరి 13
తేదీవరకు ధనుస్మాసము. యింకొకలందు
ఉచిత కాలమున దైవకార్యములు చేయు
వచ్చును. కుభకార్యములు చేయరాదు.

దేశంబరు తిరులు

21 శని	అమావాస్య	ను 11-20 గం.వ.
22 ఆది	పుష్య, శుక్ర	పాడ్యమి
		ఉ 10-40 గం.వ.
23 సోమ	చిదియ	ఉ 10-58 గం.వ.
24 మంగళ	కదియ	ను 11-40 గం.వ.
25 బుధ	చవతి	ను 12-24 గం.వ.
26 గురు	పంచమి	ను 2-36 గం.వ.
27 శుక్ర	షష్ఠి	సా 4-31 గం.వ.

శ్రీ ఆరోగ్యమునకు
పండిత డి. గోపాలాచార్యులవారి
అరుణ
గర్భశయ రోగినివారికి
శ్రీల ఋతుదోషము
లను పొగట్టి
సత్వంతానమును
కలుగజేయును.



ఆయుర్వేదశాస్త్రము లిమిటెడ్
త్యాగరామనగర్, మద్రాసు. 17

In the Court of the Subordinate
Judge of Chittoor.
I. P. No. 28 of 1957
M. Nadamuni Mudaliar—Petitioner
Nagaram Ramiah, son of Nagaram
Narayanasamy, Govindappa, Kota-
lam, Hamlet of Mattanterpuram,
Gudiyatham Taluk
—2nd Respondent (Alienee)
Take Notice that the Petitioner
has filed the above Petition to adju-
dicate the 1st respondent (Pasupuleti
Rajamma) as an insolvent and that
it is posted for your notice on
3-1-1958. If you fail to appear on
that date you will be set exparte
and the above Petition will be deci-
ded in your absence.
—P. S. RAMACHANDRAN,
Advocate for Petitioner.

నెల్లూరు సబ్ జడ్జి కోర్టులో
ఇ. పి. 126/57 ఓ. యం. 69/55
రేచాల చెంచమ్మ ... —పిటిషనరు
కాట్రగడ్డ పున్నయ్యనాయుడు
—రెస్పాండెంటు.
యా డిక్లారేషన్ గా రెస్పాండెంటు
తాలూకు నెల్లూరుజిల్లా రావులతాలూకా
పెరువళ్లపాడు మజరా, తుమ్మలకలవూరు
గ్రామంలోని పెట్టణామి సర్వే నెం. 185/1
లో య. 4-75 ట్టు 6-1-1958 తేదీన కోర్టు
వద్ద యాలం చేయబడును.
ఆరంభపాట రూ. 12,000/లం.
—మేనూరు ఆదికేశురెడ్డి,
పిటిషనరు ఆద్యక్షులు.

సంతృప్తిని సౌందర్యాన్ని
రెంటిని ఇవ్వగలరు



గుండాలవెంకటసుబ్బారెడ్డి ఆలయమునను
నెగలవక్రకులు
విన్నిబాన - నెల్లూరు

